

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ
по диссертации Талеского Александра
«Модели дейктического и коммуникативного поведения говорящего в виртуальной
реальности (на материале русского языка)», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Кандидатская диссертация Талеского Александра «Модели дейктического и коммуникативного поведения говорящего в виртуальной реальности (на материале русского языка)» представляет собой экспериментальное исследование, посвященное анализу моделей дейктического и коммуникативного поведения говорящего в виртуальной реальности на материале русского языка. Материалом исследования послужили расшифровки видеозаписей, полученные от 24 информантов. Выборка испытуемых была сбалансирована по гендерному признаку: 12 мужчин и 12 женщин. Общий объем видеозаписей составил 2 ч. 35 мин. В качестве проанализированного материала выступили 725 реплик информантов.

Актуальность исследования обусловлена тем, что особенности коммуникации в виртуальной среде изучены недостаточно, соответственно, не изучены проблемы дейктического поведения человека, пространственной и персональной ориентации участников коммуникативного акта и определения системы координат говорящего при коммуникации в виртуальной реальности (VR). Решение этих проблем на стыке разных наук в рамках когнитивно-дискурсивной парадигмы и определяет актуальность исследования, для чего требуется разработка новых междисциплинарных методов, технологий и подходов.

Научная новизна работы состоит в том, что впервые проведено экспериментальное исследование дейктического поведения говорящего в VR; создан VR-стенд, обуславливающий воспроизведимость эксперимента и являющийся эффективным инструментом для исследования когнитивных и коммуникативных процессов в новой среде функционирования человека – VR; на основе анализа полученных реплик в VR среде разработано комплексное информационное пространство семантической и статистической информации – универсальный дейктический классификатор как основной инструмент выявления моделей дейктического и коммуникативного поведения говорящего; введено понятие виртуального дейксиса как особой коммуникативно-указательной системы ориентации, построенной на наборе полученных дейктических и коммуникативных моделей ориентации и координат, используемых говорящими в коммуникативном акте в VR-среде.

Теоретическая значимость исследования Талеского Александра заключается в применяемом междисциплинарном подходе, который вносит вклад в развитие экспериментальной и когнитивной лингвистики в целом и теории коммуникации и дейксиса в частности. Теоретически важным в работе представляется установление моделей коммуникативного и дейктического поведения и системы координат в VR. Исследование дейктического поведения говорящего и системы физических координат в процессе коммуникации в сфере VR расширяет границы исследования дейксиса, а также раскрывает сущность VR дискурса.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его результаты могут использоваться при разработке лекций, спецкурсов и семинаров по теории коммуникации, компьютерной лингвистике, когнитивной лингвистике, а также в разработке новых методов проведения экспериментальных исследований с применением технологий VR. Материалы эксперимента и положения работы могут найти применение в изучении и развитии технологий VR.

Диссертационное исследование характеризуется логичностью в изложении материала, обоснованностью выводов, убедительным анализом эмпирического материала.

Выводы экспертной комиссии:

1. Диссертация Талеского Александра представляет собой оригинальное научное исследование, в полной мере отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете

Д 212.189.11 на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

2. Содержание диссертации отражено в 11 публикациях, в том числе в 3-х научных статьях в рецензируемых изданиях, включенных в реестр ВАК.

3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати.

4. Предполагаемое ведущее учреждение – ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет».

5. Предполагаемые официальные оппоненты – Шаронов Игорь Алексеевич, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русского языка Института филологии и истории ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»; Петрова Татьяна Евгеньевна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры теории и методики преподавания искусств и гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

Председатель экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры лингвистики и перевода
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Шустова Светлана Викторовна

Члены экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой теоретического и прикладного языкознания
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Профеева Елена Валентиновна

доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой лингводидактики
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Мишланова Светлана Леонидовна